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Előfizetési áfák helyben és vidéken .

Egy évre ... 12 korona 
Felévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 filler

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL HRTnROR 

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Újvidék, □ □ 
Petöfl-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részéi 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Äz Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Megbuktatott polgármester.
Az újvidéki munkapárt hivatalos lapja, az „Újvi­

déki Hírlap" f. évi 17-iki számában szószerint leközli 
Szlezák Lajos dr.. Újvidék szab. kir. város munkapárti 
képviselőjének, dr. Tapavicza György védőjének a 
járásbíróságnál lefolytatott perben mondott beszedet, 
amelynek egyik érdekes passzusát szószerint idézzük, 
annal inkább, mert a mai többség hivatalos lapja ezt a 
részét a beszédnek a következő kommentárral kisen:

Egyes helyeken pedig, ahol saját 
nézetét ismertette meg, ahol egy igen 
különös szerepet vitt magas állású sze­
mélyiség eljárását bírálta, mindenfelé 
frappáns hatást keltett s helyeslő nyilat­
kozatokat csalt még az ellenfél ügyvédei 
szájára is.“

Ez a „frappáns hatást kelteti rész“ a következő:

„Az egész, pertől ismerve az effajta 
eljárások lényegét, idegenkedett, de 
különösen két momentum volt e perben, 
amely egyenesen undorral töltötte el. 
A másik, midőn látta ebben a pörben 
a város legelső polgárának azt a sze­
repét, amelyet sehogysem tud megegyez­
tetni avval a magas méltósággal, melyre 
öl a polgárság, mint polgármestert emelte. 
Mert érezhet-e mást mint undort akkor, 
midőn magától a polgármestertől kellett 
azt a vallomást hallani, hogy ő a hely­
beli függetlenségi és a szeib radikális 
párttal egy sörházban arról tanakodott, 
hogy egyik alárendelt köztisztviselőjének 
politikai front változtatását hogyan to­
rolják meg s arra kerestek együtt módot, 
hogy az illetőt súlyosan támadva meg, állá­
sából is kiverjék. Ahol ilyesmi lehetséges, 
ott csakugyan undort kell éreznie.“

Ezeket mondotta dr. Szlezák Lajos 
orsz. képviselő, az ezidőszerinti városházi 
többség vezére. Hogy igy mondotta, 
tanúság réá a hivatalos lapban szószerint 
megjelentetett beszéd, de tanúság reá a 
tárgyaláson akkor jelenvolt néhány száz 
főnyi hallgatóság.

Polgármesterről, „a város első pol­
gáráról“ még igy nem nyilatkoztak soha, 
mint tette ezt dr. Szlezák Lajos, aki 
pártjának egyik főkorteséről: dr. Demet- 
rovits Vladimir polgármesterről azt a 
bizonyítványt állította ki, hogy eljárása 
benne undort keltett.

De ha elmondotta és pedig nem 
valamilyen népgyűlésen, vagy fehér 
asztalnál késő éjszakai hangulatban, 
hanem a Justitia csarnokában, úgy ezt 
teljes felelősségének tudatában tette. Fér­
fias nyíltsága, véleményének őszinte 
kinyilvánítása csak rokonszenvet kelthet 
még azoknak a táborában is, akik a 
képviselő úrtól külömben nincsenek 
elragadtatva.

Ezekja mindenesetre súlyos mérle­
gelést érdemlő szavak nem maradhatnak 
súlyosabb következmények nélkül. Nem 
akarunk az intrikus szerepére vállalkozni 
és a képviselőt és polgármestert egy­

mással, azért szembeállítani, hogy a ket­
tőjük harcát kéjes élvezettel nézzük, de 
mint ellenzék, akikre az ellenőrzés köte­
lessége hárul, önkéntelenül azt kérdezzük, 
lehet-e más véleménye Szlezák Lajos dr. 
képviselőnek, Szlezák Lajos dr. a mun­
kapárt vezérének, Szlezák Lajos dr. tör­
vényhatósági bizottsági tagnak, mint 
Szlezák Lajos dr. ügyvédnek.

Ha Szlezák Lajos dr. ügyvéd 
undorral tekint a polgármesterre, úgy a 
képviselő, munkapárti vezér és törvh. 
biz. tag Szlezák Lajos nem imádhatja 
a polgármestert. Ez annyira kétségtele­
nül helyes okoskodás, hogy csak a 
megértés szempontjából említettük fel.

Ha tehát a vezér undorral van eltelve 
a polgármester iránt, homlokon csókol- 
fi at ja-e a polgármestert a párt egyetlen 
közkatonája is? Vagyis Szlezák Lajos 
dr. magyarán mondva, beharangozott a 
polgármesternek, akinek ezutáni műkö­
dése csak tövisekkel telerakott utón 
lehetséges.

A polgármestert saját pártvezére 
buktatta meg. Mert feltámadhatlanul 
megbukott. Lehet első vagy másodosz­
tályú temetést rendezni, görögtüzzel vagy 
anélkül, de annyi tény, hogy a polgár- 
mester e kemény szavak elhangzása óta, 
a törvényhatóságban nem talál egyetlen­
egy bizottsági tagot, aki iránta bizalom­
mal, jövőbeli működése iránt a legkisebb 
reménységgel volna.

A többség vezére elejtette, a kisebb­
ség régóta ellene foglalt állást. Nincs 
embere, ki mellette volna, Az ő szava 
már kiáltó szó a pusztaságban. Senki- 
sem akarja meghallani.

Igazat adunk politikai ellenfelünk­
nek : Szlezák Lajosnak, lehet-e mást mint 
undort érezni, midőn egy polgármester 
szövetkezik egy párttal (ezestben régi 
pártjával) és azon tanakodik, hogyan 
torolhatja meg annak politikai frontvál­
tozását?

De kérdezzük Szlezák Lajost, nézze 
meg az érem másik oldalát is és ezt ő 
elfelejtette megtenni, érezhet-e valaki 
mást mint undort, amikor egy polgár- 
mester egy „alárendelt köztisztviselőjét“ 
kiengedi (enyhén szólva) a felelősség alól, 
mert az politikai frontot változtatott és 
akiről ő igy nyilatkozott, hogy annyi 
adata van ellene, hogy bármikor tönk­
reteheti?

Ilyen polgármester nem kell senki­
nek. Ezt elmondotta Szlezák Lajos dr. 
is és most már Demetrovits polgármes­
teren a sor, hogy levonja a konzekven­
ciákat és bizalmi állását, mely iránt ma 
már senki sincs bizalommal, elhagyja.

A városunk fejlődni akar. Ne bé­
nítsa m ig azzal, hogy áldatlan harcot 
támaszt az egész törvényhatósági bizott­

sággal, hanem fontolja meg Szlezák 
Lajos dr. beszédét és tekintse azt: mint 
közhangulatot.

A tekintély hajszolása.
Felületes szemlélés is elég annak meg­

állapítására, hogy a tekintély megszerzésének 
vágya igen sokaknak fáradhatlan feladatát és 
törekvését képezi, mert hisz az ilyen állas 
vakító fénye különös vonzóerőt érlel meg az 
olyanokban, akik a gyakran gyorsan múló 
tekintély forgatagában azt akarják éléi ni, amit 
úgy hívnak, hogy stréberség. Természetes, hogy 
az ilyen törekvésak elérése céljából minden 
rendelkezésre álló eszköz és emeltyű alkal­
mazva lesz, hogy eredmény és siker koronázza 
a kifejtett fáradságot. Ez a mostani életnézet 
következtében hússá és vérré lett törekvés 
nem egyéb, mint az én túlbecsülésének folyo­
mánya, mert a nagyzási hóbort teljes mérvű élve­
zetének vágya annyira fejlődött, hogy a sze­
rény s nem a tüzvonalban álló munkásság 
közönségesen társadalmi gyengének tekintetik, 
mely azután a képzelt nagyság fényében teljesen 
elhomályosul.

Mit is jelent tulaidonkép a sréberség? 
Ennek a meglenetösen világos szónak jelen­
tését utóvégre célszerű cselekedetnek is lehet 
tartani, mert hisz a gazdasági értelemben vett 
előre haladás utáni becsületes törekvést is 
stréberségnek lehet venni. A mai adott viszo­
nyok küzdelme közepette kifejtett lankadatlan 
törekvés fáradságteljes tevékenységre vall, 
mely a helyzet komolyságát felfogva, egyes- 
egyedül arra törekszik, hogy az előre nem 
látható eshetőségekkel vértezettebben tudjon 
szembeszállani. Ez az indokolt stréberség meg­
felelő méltatásra talál, ellenkezője azonban, a 
tekintély hajhászása megütközést szül, mert a 
kétféle törekvést ellentétes irány jellemzi.

Csalhatatlan jelnek vehető annak megál­
lapítása, hogy az énnek túlbecsülése a mes­
terkélt szemlélődés éretlen terméke és abban 
a hiszemben, hogy nagyobb fölénynyel bir, 
egyik felsülés a másik után éri. Végül kimerülve 
a kilátásnélküli fáradozásban, az önkéntelen 
visszavonulás egyetlen elégtételül szolgál, hogy 
legalább a helyi történet egy időre egy stré­
berrel gazdagabb lett. Így azután hazánk nem 
egy fia anyagilag kínos helyzetbe jut, melynek 
ő maga az okozója és sajnálkozni kénytelen 
meggondolatlan cselekvése fölött, amelytől 
azonban többé előny nem várható. Mit is 
érnek a nagyzási hóbortban épített légvárak, 
melyek a csalatkozás gyönge fuvallatától 
nyomtalanul eltűnnek. Mindenki ne maga alkal­
mazza a fokmérőt saját képességeihez. Bizza 
ezt a nép, a közvélemény nagy vizsgáló 
bizottságára, mely hivatottabb arra, hogy vala­
kinek minősítését elbírálja. Ha tehát a tekintély 
az előkelőbb állás következtében ily módon 
elérhető, senkinek sem lesz alapos ellenvetése, 
sőt inkább mindenki oda fog törekedni, hogy
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az ilyen jelességeknek még több alkalom 
adassék arra, hogy a tekintély jelességei a 
közjó üdvére váljanak.

Széchenyi, Andrássy grófok s a haza 
bölcse. Deák, anélkül hogy saját énjüket túl­
becsülve, a nagy többség fölé akartak volna 
emelkedni, csak nagyot teremtettek és mara­
dandó emléket hagytak hátra a világtörténe­
lemben. Deák Ferenc ezeken felül mindennemű 
rangemelésről, kitüntetésről lemondott, mert 
okos államférfin létére egyúttal be akarta 
bizonyítani, hogy nem a cim és rang, hanem 
a tett teszi az embert. Ilyen példák szolgálja­
nak jellemtulajdonságaink mintaképéül, akkor 
azután lassankint elmúlik a tekintély szüntelen 
hajhászása s a szép, patriarchális együttélés 
elő fog mozdittatni.

A népek története aránylag nem oly 
gazdag a nagyférfiak feljegyzésében, akik mint 
hősök állottak a tudomány és művészet szol­
gálatában. Azért tiszteljük emléküket és dicső 
múltjuk fényében elmerülve, hálatelten szánja­
nak gondolataink, tudatában annak, hogy az 
emberi szellem nemes tulajdonai egyúttal mint 
lobogó fáklya jelölik meg a céljaink eléréséie 
vezető utat.

HÍREK.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter az 
újvidéki kir. törvényszék területére vizsgáló­
bírói állandó helyettesül Vékey Zoltán kir. 
tszéki bírót rendelte ki.

Halálozás. Tomann Vencel mészáros, tvh. 
bizottsági tag február 27-én életének 47-ik 
évében hosszas és kinos betegség után meg­
halt. Temetésén, mely 28-án ment végbe nagy- 
részvét mellett, a függetlenségi és 48-as párt, 
melynek az elhunyt lelkes hive volt, képvise­
letiig jelent meg s koszorút helyezett rava­
talára.

Az Újvidéki vadásztársaság február 24-én 
tartotta Kugler F.de elnöklete alatt rendes évi 
közgyűlését és tisztujitását. Az egyesület fog­
lalkozott az Újvidéki Vadászok Egyesületének 
átiratával a két egyesület egybeolvadása ügyé­
ben. A tárgyalások megindítása céljából' Dr. 
Szlávi Kornél, Eckert János, Herzog István és 
Deutsch Kálmán tagokat küldte ki a közgyűlés 
mint bizottságot. Az évi költségvetés és zár­
számadások jóváhagyattak. Herzog István egy­
leti pénztárosnak nemcsak a felmentvény meg­
adatott, de a közgyűlés azonkívül hálás köszö­
netét fejezte ki a pénztárrosnak az ügyek gondos 
és tapintatos vezetéséért. Kovács Sándor 
egyleti titkár lemondását a közgyűlés nagy 
sajnálattal vette tudomásul. A távozó titkárnak 
sok évi fáradságos munkájáért jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatott. Tagfelvétel után, a meg­
ejtett tisztujitásnál egyhangúlag megválasz­
tattak : Elnöknek : Kugler Ede, Pénztáros : 
Herzog István. Titkár : Deutsch Kálmán, Va­
dászmesterek : Strommer Lipót és Komlós 
Gyula.

Vasutasok táncvigalma. Az orsz. vasúti 
szövetség újvidéki kerülete a Napközi Otthon 
javára e hó 4-én, e hét szombatján, az állo­
más váró- és éttermében zártkörű táncvigal­
mat rendez.

Tessék pontosan a hivatalba járni
c. alatt ,a Szabadkán megjelenő Bács- 
megyei Napló a következőket irja : „A 
polgármester ma körrendeletét intézett 
az összes hivatalnokokhoz, amelyben 
ezeket mondja : „Több izber. tapasztal­
tam azt, hogy a tisztviselők közül sokan 
a hivatalos órákat nem tartják be, a 
hivatalba későn járnak s onnan a hiva­
talos órák letelte előtt távoznak, — ezen 
alkalommal a legnyomatékosabban figyel­
meztetem az összes tisztviselőket, hogy 
a hivatalos órákat pontosan tartsák be

Városi Artézi Jódosfürdő 
és Vizgyógyintézet 

Újvidéken
TV
V

Biztosan gyógyít csúzt, 
köszvényí, ischiaszt, 
görvélyt, csontbántal- 
makat, nőibetegségeket 
és a vérbaj minden 

fajtáját.
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Modern vlzgycgyiniázet.
Hz összes vizkurák.

Villanyos négyrekeszes fürdő.
Villanyos fényfürdő.

Villanyos vibrációs massage. 
Radiogenkura.

Fangó kúra.
Szénsavas fürdő nauheimi módszer szerint. 

Természetes fenyő fürdők.
Tengeri sósfürdök.

Kénesíiirdö.
Arcmatikus gyökérfürdö. 

Anyaglugsófürdö.
Élenyfürdö.

nehogy emiatt megtorló intézkedéseket 
legyek kénytelen foganatba venni.“ — 
A tisztviselők egy része természetesen 
nem nagyon örül ennek a szigorúság­
nak.“ — Újvidéken is létezik valamilyen 
hasonló polgármesteri rendelet, de nem 
tartják be s nincs, aki ellenőrizze. Talán 
nem ártana megújítani, vagy felfrissíteni, 
mert bizony a ma már jól dotált vár. 
tisztviselőink között bizon-bizon akad, 
aki minden egyebet előbbre tesz a pon­
tes hivatalbejárásnak: később megy hi­
vatalba, korábban távozik onnan, vagy 
alig-alig található hivatalában. A nagy 
adókkal terhelt közönség pedig joggal 
követelheti, hogy fizetett tisztviselői közül 
egyik se élvezzen kiváltságot, szabadal­
mat a többiek rovására, még a kis gu- 
rulonc se s a pontos hivatalbajáráshoz 
nemcsak hogy köze. van, de azt 
egész jogosan ellenőrizheti !

A póstafiókok fosztogatója. A posta-távirda 
hivatal főnöke, Tibor Mihály főfelügyelő előtt 
egy idő óta panaszok emeltettek, egyes pos- 
tatiók-tulajdonosok, tő leg a katonaság részé­
ről, hogy feladottnak jelzett leveleik, külde­
ményeik nem érkeznek meg. Általános gyanú­
sítás, vizsgálat, egymás kölcsönös ellenőrzése 
nem vezetvén sikerre, lesbe állított postaal- 
kalmazottak végre kiderítették febr. 27-én, 
hogy egy elmebeli fogyatkozottnak ismert 
fiatal ember : Unsinn emelte ki az egyes pós­
tafiókok tartalmát, akit tetten értek, mikor a 
zászlóaljparancsnokság fiókjából szedte ki a 
leveleket s ugyané percben egyszerre több 
oldalról körülfogták, úgy hogy nem tudott 
menekülni. Zsebeiben egy csomó levelet 
találtak s azonnal átadták a posta előtti ren­
dőrőrszemnek.

Hadkötelesek sorshúzása. A helybeli 
összeírásba felvett, illetve Újvidék város­
beli illetőségű, 1890-ben született had­
kötelesek sorshúzása március hó 13-án 
d. e. 9 órakor fog a városi tanács ka­
tonaügyi osztályában (városháza II. cm. 
43.) megtartatni. A sorshúzáson minden 
érdekelt hadköteles személyesen is meg­
jelenhet, meg nem jelenés esetén a sor­
szám bizottságilag fog részére kiházatni.

Tűz. Péntek este 7 órakor az oláh 
utca 7. szám alatt levő Daskán Jóca tulajdo­
nát képező házban eddig ismeretlen okból 
kigyuladt a juh akol, mely azt, valamint a 
kapcsolatos istálló tetőzetét elhamvasztotta. 
Elégett nagyobb menynyiségü takarmány és 
több bárány is. A kár 1000 korona.

Egyházmegyei hír. Az érseki ható­
ság Vojnich Dezsőt Szabadka sz. Teréz-i 
plébánossá, Anisics Jenőt pedig Szabadka 
sz. Rókusi adminisztrátorrá nevezte ki.

fiz U. H. szokott modorában lclfortyan 
és a használt kifejezések kellő ismerete néü.ül 
tücsköt-bogarat halmoz, amiért a „Határőr“ 
szókimondó bátorsággal azt irta, hogy a 
tanári kar drukkolt abból az alkalomból, 
hogy Macskássy József, a minisztérium kikül­
döttje vizsgálatot tartott. Tagadhatatlan, 
hogy e vizsgálat 4 napon át folyt s nem a 
főgimnázium szokásos hivatalos látogatását, 
ellenőrzését jelentette — mint ahogy megint 
az U. H. irta — hanem egyenesen a tanári 
karra kiterjeszkedve, amelynek kebelében 
széthúzó viszálykodás, egyenetlenkedés ural­
gott már jA ideje. Minthogy érthetetlen a kissé 
még zöld és ifjonc leckéztető előtt, hogy „egy 
oly egyén, ki maga bajában tanári mivoltát 
mindig takaróul használja fel,“ miképen pró­
bálhatja jmeg ily módon a tanulóifjúság előtt 
egy egész testület tekintélyének csorbítását: 
vegye tudomásul, hogy az említett tanári ta­
karó merő hazugság, továbbá pedig magától 
a tanulóifjúságtól kérdezze meg, váljon egy 
Krumpászki Muki néven ismert'tanár mennyiben
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emelte, főleg eddigi szerkesztői működésével 
a kir. kath. magyar főgimnázium tanárkarának 
korábban csorbítatlan tekintélyét ? S ha a 
tanulók — előttünk ismeretes — felelete nem 
elégítené ki, kérdezze meg saját tanártársait. 
Sem a vizsgálatot, sem a drukkolást nem 
engedjük elvitatni, mert bizony voltak, akik 
drukkoltak. Tévedni csak abban tévedtünk 
legfeljebb, hogy tanári kart irtunk, holott csak 
egyesek drukkoltak. Csak még egy jó tanácsot 
Mukinak; hogy nagy méltósága nagy csorbát 
ne szenvedjen, ne foglalkozzék oly sokszor 
oly sokat a Határőr-el! Talán jobbat is talál­
hat sportoló kedvének s közönsége is jobb 
néven veendi.

Országos állatszámlálás. A földmivelés- 
iigyi miniszter rendelete következtében a f. é. 
február 28-i állapot alapul vétele mellett, már­
cius hó 1—10-ig az orsz. statisztikai hivatal 
az ország állatállományát fogja összeírni.

De gustíbus . . . Nem irigyeljük az 
U. H. fura gusztusát, mely szerint az 
undort keltő, Tapavicza-féle pörben 
hozott Ítéletről azt tartja, hogy ezzel a 
méltatlanul meghurcolt tanácsnok meg­
nyerte a maga elégtételét — mert hisz 
Tapavicza által megvádolt 9 egyén kö­
zül 8-nak teljes felmentése és csak 1-nek 
megbüntetése, még pedig enyhe meg­
büntetése, ellenben két vádló részéről 
megvádolt Tapavicza tanácsnok kétrendü 
elitéltetése, még pedig a súlyosbító kö­
rülmények mellett még azzal is sújtva, 
hogy az Ítélet végrehajtásának felfüg­
gesztéséből álló kedvezményre vádlott 
nem méltó: minden lehet, csak elégtétel 
nem! A lefolyt tárgyalás megírásában 
követett „szája ize szerinti“ modort 
sem szóljuk meg, de egyet nem hagy­
hatunk szó nélkül. Azt írja ugyanis, hogy 
a nemrég kimúlt városi ellenzék felvo­
nultatja a karzat jól ismert publikumát. 
Klakkőröket, hangulat csinálókat helyez 
el itt is, ott is. Az igazság érdekében 
arra kérjük az U. H. cikkének Íróját: 
bizonyítsa be a mondottak igazságát s 
csak egyetlen egy tagját a jelenvolt 
hallgatóságnak nevezze meg, akit az 
ellenzék vonultatott fel s aki az ellenzék 
megbízásából szerepelt klakkörnek, vagy 
hangulatcsinálónak, hogy higyjük, mi­
szerint igazat irt s nem hazudott!

Nem ámítás, hogy ezidöszerint a legki­
tűnőbb a Dr. Borovszky a BOROLIN házi­
szer. Kapható mindenütt.

Közúti vasút Zentán. Követésre méltó 
Példát adott Zenta város azzal a most hozott 
határozatával, hogy 800,000 kor. költséggel 
városi szállítási vasutat építtet, mely a város­
ból kiindulva és körbe futva, az egész város 
határát bejárja és személy s teherszállításra 
lesz berendezve, kiszámithatlan előnyére az 
iparnak, kereskedelemnek, földmivelésnek és 
a közélelmezésnek.

Világkiállítás Budapesten. Előkelő buda­
pesti kereskedők felvetették azt az eszmét és 
tervet, hogy a kereskedelem élénkítésére 1917- 
vagy 1918-ban világkiállítás rendeztessék Bu­
dapesten.

Iramszarvashus Bécsben. A bécsi keres­
kedelmi és iparkamara kieszközölte, hogy a 
földmivelésiigyi miniszter egy cégnek 20.000 
kg. norvégjai iramszarvashus behozatalára adjon 
engedelmet. Szakértők véleménye szerint az 
iramszarvashus egyike a legjobb vadhúsoknak 
és ára aranylag olcsó.

B. Bodrog vármegye népessége a legújabb 
népszámlálás eddig ismert hivatalos adatai 
szerint csak 25,476 lélekkel szaporodott 
1900—1910-ig, ami bizony szomorú eredmény­
nek mondható. 1900-ban 449,114 volt a megye 
lakosságának száma, most pedig 584,590.

Óbecse község képviselőtestülete Janek 
Ferenc r. k. plébánosnak 1000 k., Jelcsics és 
Sztepánov g. kel. lelkészeknek pedig 500—500 
k. drágasági pótlékot szavazott meg.

Apad a lovak száma. A technika mai 
rohamos haladása erősen csökkenti a lovak 
számát. Különösen rohamosan apad a lovak 
száma a nagy városokban, ahol az automobil 
és a villamos kocsik szorítják ki a többi jár­
müveket. Talán nincs is már nagyon messze 
az az idő, hogy a nagyvárosból a lovak 
egészen eltűnnek. Berlinben 10—12.000 lovat 
tett fölöslegessé az automobil és villamos 
kocsi. Párisban 1900-ban még 91.000 ló volt, 
a múlt évben pedig már csak 75 ezerre régott 
a lovak száma.

Hány katholikus van a világon? Az egy­
házi évkönyv statisztikai adatai szerint a 
katholikus egyháznak jelenleg 50 bibornokja, 
3 patriarchája, 297 érseke és 5257 püspöke 
van. Az évkönyv szerini 287 millió 912.838 a 
katholikus hivök száma, kik közül 182.437,522 
Európában lakik, még pedig 177.335,844 latin és 
5.051.678 görög szertartásu. Ázsiában 5.422,841 
a katholikusok száma, Afrikában 2.601,730, 
Amerikában 86.996,513, Ausztráliában pedig 
8.374,422.

Gyümölcstermelési tanfolyamok. A földmi- 
velésügyi miniszter a gyümölcsfatenyésztés 
iránt érdeklődő lelkészek és gazdák részére 
Budapesten és Kolozsvárott 6—6 napos, taní­
tók részére pedig Keszthelyen, Orosházán, 
Tordán és Lőcsén 10—10 napos gyiimölcsé- 
szeti tanfolyamokat rendelt el. A gyümölcs- 
termelésre különösen alkalmas vidékről' való 
tanítók előnyben részesülnek.

A zombori Rákóczi-szobor. jankovits 
Gyula Rákóczi szobrának kismintáját e 
hó első napjaiban mutatja be a zombori 
szoborbizottságnak. Az ércbeöntés csak 
a nagyminta elfogadása után történik 
meg. Az ünnepélyes leleplezés 1912. év 
őszére van tervezve.

Alapítványi hely. Újvidék tvh. bizottsága 
a Klotild főhercegnő által alapított és védnök­
sége alatt álló cirkvenicai tengeri gyógyhelyen, 
az u. n. „László gzermekotthon“-ban egy 
ágyalapitványt létesítvén, ezennel közhírré téte­
tik, hogy ezen alapítványi hely a f. évben 
betöltendő. Az alapítvány élvezetében kizárólag 
újvidéki illetőségű, szegénysorsu gyermekek 
részesülhetnek, ha az 5. évet betöltötték, de 
a 15. évet még el nem érték s ha orvosi bi- 
zoiiyitványnya! igazolják, hogy tengeri fürdőt 
szükségeinek. Elhelyezhetők pedig a gyógyin­
tézetben minden év ápril 15-től október 15-ig. 
A gyermekotthonban fel nem vehetők : gyó­
gyíthatatlan, diatikus, epileptikus, tuberkulozus 
gyermekek, valamint vörheny, bárányhimlő 
vagy Trachomában szenvedők, vagy oly csa­
ládból származottak. melyben az utolsó hat 
hét alatt a fentnevezett betegségek egyike 
előfordult. Az alapítványra igényt tartók kér­
vényeiket március 20-lg a vár. tanácshoz 
nyújtsák be, ahol a közelebbi feltételek is 
megtudhatók.

Sok embernek kellemetlen szaga és ize 
van szájában. Ezen a bajon nagyon könnyen 
lehet segíteni, ha naponta reggel és este a 
szájöblitéshez nehány csepp fodormenta-lyso- 
formot használunk, mely kitűnő szájfertötle-

nitő szer, rögtön és biztosan szünteti meg a 
kellemetlen szagot. Üvegje kor. 1.60 fillérért 
minden drogériában s gyógyszertárban kapható.

Nyílt tér.*> ”
A „Határőr“ „Segédtanfelügyelő 

á la Köpenick“ fenti cim alatt f hó 
19-én megjelent számában a f. hó 14-én 
megtartott törvényszéki tárgyalás okaival 
foglalkozik. A tárgyalást 8 hónapi lelki- 
ismeretes nyomozás után azért kellett 
megtartatni, mert engem, — a közönség 
előtt ismeretlen hősök letartóztattak s 
15 órán át csukva tartottak. A főtárgya­
láson az igazi bűnösöket kutatták, hogy 
büntetést mérjenek rájuk s hogy nekem 
elégtétel adassák, de a hősök elbújtak 
mint a jóllakott gyáva hiénák, tetteikért 
nem vállalnak felelősséget, a főtárgyalás­
hoz vádlottként ártatlan strohmant ültettek. 
Büntetést majd akkor kapnak, mikor én, 
elégtételt, .... soha.

Az ilyen gaz, szemétnép mindenre 
képes, de ha felelni kell, akkor bújik, 
hazudik, rimánkodik s politikai palás­
tokkal takaródzik, miután csak azzal tud 
támadni, mert más erkölcsi tőkéje nincs 
s a politika palástjába mindig lehet be­
lekapaszkodni s mást megrágalmazni.

Engem s érzelmeimet ismerő tisz­
tességes egyénekre bizom annak elbírá­
lását, hogy képesnek tart-e engem arra, 
hogy a nemzetiségi képviselőjelölt mel­
lett korteskedjem s hogy a rágalmazó 
gyáva bujkálok a magyar kormányt s 
államot támogatják-e ?

A bujkáló gyáva élősdieket megve­
tem s nincs több szavam hozzájuk.

Sajkásgyörgye, 1911. február hó 22.
Györgyey László, 

állami tanító
Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 

Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 4S-as pártújvidéki függetlenségi és 4S-as párt

Kalhreinerféle

maláta kávé
csak egyféle léte­
zik, elteltben után­
zata tömérdek. 
Miért is óvatosság I 
Csak eredeti csoma­
got kérjünk és fo­
gadjunk el e névvel:

Kathreiner

*) Ezen rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.

kivaló bor- es 
.> lithiumor ^ 

gyógyforrás
vese- és hclyagbajokná!, kcszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési es lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kapható dsvdnvjvizker.'skedésekba' CflIlii Tl,'C ATOST Szinye-Lipócii Salvatorforrás-vállalat 
és gvjógvszertdr-ikban. AUUO l Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.



4. oldal

Egg OkOS fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 
tápszerkémia a háziassonyt meg­

ajándékozta.
Dr Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 

szolgál, melylyel kuglófokat, linzi es más egyéb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
és tésztákat lazábbakká, nagvobbakka, jobb 
Ízűvé és könnyebben emészthetöve tesz,

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek es felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, 
tea puding, tej, mártás és creme vanilháza- 
sára szolgál és teljesen pótolja a dra$a 
vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jo 
vanillia-csőnek felel meg.

Kiairltö lusználiti utasítás minden Mention. Iiphtté minden 
tlnlffllizer üzletben, valamint droitridbm. Vények ingfen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, a Grand Hotel 
Lang János által bérelt

éttermét,
vigadótermét és sőrcsarnokát

f. é. március hó 1-én ismét saját keze­
lésembe átveszem és mindenha törekedni 
fogok, hogy a n. é. közönség megelé­
gedését jó étel és ital, valamint pontos 
kiszolgálás révén minél nagyobbmérvben 
biztositsam.

A t. c. közönség szives pártolását 
továbbra is kérve, maradtam 

tisztelettel
Récsei Gusztáv
nagyszállodás.

Köhögés
rekedtség, hurut és elnyálkásodás, görcs és 
szamárköhűgés ellen ne vegyünk mást,

mint a jóízű ****

mell-karmellákat
a „Három fenyő"-vel.

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
vány orvosoktól és magánosoktól, 
kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 4 fill. Doboz 60 fill.
árust!!« Újvidéken Herzog István, ’Grossinger J., Küch,e^®íj.a' 
Petrov les ás Popovi es, Steferovlcs L ft», Klein Oszkár. 
Továbbá : St raster István Karlóca, Peros K. Bevamste, Houdl 
J. Ruma, Kozlak A. örökösei Ruma, Ratals T. örököséti Apatln, 
Brodski A., Ademffy L. Péteryárad, Wryaschkovtc Mltrovlc. 
Helnlss Antal India, Wagner Ag. Dobrlcza, Pcternek Ottó 
U)szlan kamen.

Határőr ______

Apolló házban,
Récsei szálloda mellett egy bolthelyiség 

május 1-re kiadandó.
Bővebbet ad a háztulajdonos

Dr. Adamovich István.

1911 március 2.

Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
.............. osuznál és meghűléseknél. ..................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, luely a,.Horgony“ véd jegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, K1.40ésK2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gyigyizertára az „Arany ereszlínhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

*****************

BERGER RIZZI
□□□szakiskolát nyitott,□□□
mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors­
írásé 4hónapigtart.Oktatásnyerhetőanémetnyelvben is.
DIJAK : a gépírás egész tant. 20 kor., könyvvitel 12 
kor gyors, Írói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonkint 
Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz

% mmÍK

Eredeti szerémi hegyi

= BOROK E
eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban,
5 litertől feljebb a házhoz is szállítva.

Kész uj hordók forrázva 
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).

Mindenkor kész
húslevessel

rendelkezik, ki

^ H66HÉ kockái
5 f-ért készletben tart.

A kocka - csupán */, liter forró vízzel leöntve - 
1 tányér kiváló használatrakész húslevest ad:

leveseknek betéttel veló készítésére, hamis 
levesek izének megjobblfáaára. főzelékeknek 

feleresztésére,
mártásoknak
sülteknek $tb.

A bevásárlásnál ügyeljen a MA66I 
MAGGInévre és a keresztesiig ' véd­

jegyre!

*re

Als= fehér m.

forduljon minden ér­
deklődő ki súlyt fektet 

elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, 

keritésnövények, bogyógyümölcstiek 
stb. stb.

= Szőlőoltványok =
(elsőrendű áru) európai és amerikai sima és gyökeres 

vesszők. Oktató dlszárjegyzék kívánatra Ingyen.

FISCHERN
faiskolák és szölöoUvanytelepek.

ársáv

Töbszörös kitüntetésben részesült I 
szenzációs csodaháziszer *

A DR. B0R0VSZKY-FÉLE I

- B0R0LIM —I
B

mely városunk piacán is megjelent. — J 
Ez a háziszer hatásában és erőalkotásá- » 
ban felülmúlhatatlan háziszer gümekóros 2 
izom- és idegfájdalmak, lej- és fogfájás, továbbá, minden ■ 
meghűlés okozta bajok, mint rheuma köszvény, csuz, ischiás, i 
izületilob, zsábában szenvedők, végül fagyás okozta és 
égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló 
fertőtleníti)- és testévé háziszer.

Kapható városunkban a következő cégeknél: 
Brossinger János és Kulcs János gyógyszeré- 5 
részeknél, Klein Oszkár duogeriájában, Wagner » 
Testvérek, Stefanovits L. fiai, Nenadovits W„ 5 
StOjkovits J. István, Brodszky A. Rosenblüth ■ 
Samuel, Petrovits P. György kereskedőknél. ■ 
Hódságén: Turmann Lajos Ujvorbászon: Schuch i 
Károly gyógyszertárában, Cservenkán: Geyer » 
Lászlé és Knefély Lajos, Palánkén: Paupert ■ 
Rezső Roszely Károly kereskedésében és végül ■ 
Oragincsics Koszta ügynökségében 1.20.
2._ és 2.50 K-as üvegekben. Készitil

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
becses tudomására hozni, hogy a Vasember c< 
palotában levő

(£3=* „Gambrinus“

SörGSornolíol és vendéglő
f. február hó 1-én átvettem s naponta kitünfr 
friss kőbányai sört és tiszta szerémi bo­
rokat fogok mérni. Azonkívül jó konyhárő
is gondoskodtam. .

Perlits Alexander világhírű tamburásoK
naponta játszanak.

Szolid és pontos kiszolgálás. Szives párt­
fogást kér mély tisztelettel

Petrovits Vazul
vendéglős.

Kiadó
Rákóczi Ferenc-ut 13. számú újonnan épüld 

házban 1911. évi május hó 1-ére a második 
emeleten egy 6 szobás és egy 4 szobás lakás 
az összes mellékhelyiségekkel, a legnagyobb 
igényű kényelemmel berendezve, továbbá 2 
nagyobb és 2 kisebb igen szép tágas üzlet- 
helyiség.

Bővebb felvilágosítással szolgál a ház 
tulajdonosa

ochwarz Lipót
Schwarz cég irodájában Hal-tér 21

IBBBI


